

Μυστική σύσκεψη στη Βουλή για τις εκλογές υπό την προεδρία Σημίτη

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:

Γιώργος Χρ. Παπαχρήστος, Λουκάς Δημάκας

ΜΥΣΤΙΚΗ ΣΥΣΚΕΨΗ για τις εκλογές πραγματοποιήθηκε αιφνιδιαστικά χθες τη νύχτα στο πολιτικό γραφείο του Πρωθυπουργού στη Βουλή, υπό την προεδρία του κ. Σημίτη. Στη σύσκεψη, που διήρκεσε περί τις δύο ώρες, έλαβαν μέρος οι Α. Κυκλαμάνης, Α. Τσοχατζόπουλος, Κ. Σκανδαλίδης, Π. Αυγερινός, Α. Παπαδόπουλος, Σ. Κοσμίδης, Ν. Θέμελης και Ν. Νεονάκης. Στη διάρκεια της έγινε ευρύτατη συζήτηση για το ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ, την εκλογική ετοιμασία του κόμματος και ειδικότερα την ανανέωση των ψηφοδελτίων, τον χαρακτήρα που πρέπει να έχουν αυτά, την ενίσχυση της παρουσίας των γυναικών και τη διεύρυνση.

Σε ό,τι αφορά τη διεύρυνση, τονίστηκε ότι αυτή πρέπει να γίνει με προσοχή, ώστε να μην ευνοηθούν αναταράξεις στη βάση του ΠΑΣΟΚ και υπάρξουν φυγόκεντρες τάσεις.

Για την ανανέωση υποστηρίχθηκε ότι πρέπει να καταβληθεί κάθε προσπάθεια, ώστε να ενισχυθούν τα ψηφοδέλτια του Κινήματος με νέα πρόσωπα, τα οποία μπορούν να υλοποιήσουν τον στόχο για ανανέωση του πολιτικού προσωπικού του ΠΑΣΟΚ.

Στη σύσκεψη έγινε ευρεία συζήτηση και για τις κρίσιμες, για το ΠΑΣΟΚ, εκλογικές περιφέρειες, καθώς και για τις μονοεδρικές περιφέρειες, για τις οποίες, όπως αναφέρθηκε, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερο βάρος. Χαρακτηριστικό της σύσκεψης είναι το γεγονός ότι ο Πρωθυπουργός ζήτησε από όλους να κρατηθεί αυτή μυστική και όταν τον επισημάνθηκε ότι μπορεί να διαφρεύσει, ο κ. Σημίτης είπε ότι «ακόμη και στις 20 Οκτώβρη να γίνουν εκλογές, εμείς θα πρέπει να ετοιμαστούμε στις 19».

Μετά τη χθεσινόβραδινή σύσκεψη... γκάζι πατάει και η Χαριλάου Τρικούπη.

Η Επιτροπή Εκλογών του κόμματος, που συστάθηκε με απόφαση του Εκτελεστικού Γραφείου, έχει προγραμματίσει για σήμερα την πρώτη της συνεδρίαση. Στην ατζέντα της η Επιτροπή Εκλογών έχει όλα τα θέματα που απασχολούν ένα κόμμα σε προεκλογική περίοδο, πλην αυτό της κατάρτισης των ψηφοδελτίων: από τη διακίνηση των ετεροδημιτύων και τις περιόδους του Πρωθυπουργού μέχρι τα εκλογικά «ανοίγματα» κατά νομό (διεύρυνση, ανασυγκρότηση κ.λπ.) και την αντιμετώπιση ειδικών κλαδικών ή τοπικών προβλημάτων.

Στο πλαίσιο αυτό θέματα που απασχολούν π.χ. τους

αγρότες - την πιο «ευαίσθητη» εκλογικά κατηγορία πολιτών για το ΠΑΣΟΚ -, έχουν προτεραιότητα για την Επιτροπή Εκλογών που αναμένεται να σχεδιάσει ειδική εξόρμηση κυβερνητικών και κομματικών στελεχών στην ύπαιθρο.

Ήδη επιτροπή στελεχών (κ.κ. Γ. Λνωμερίτης, Π. Λάμπρου, Δημ. Τζουβάνος, Θ. Παπαγεωργίου) και μέλη του τομέα αγροτικού-συνεταιριστικού ετοιμάζουν τις κυβερνητικές παρεμβάσεις που δρiscονται σε εξέλιξη.

Όσον αφορά τη διαδικασία αξιολόγησης στελεχών για τα ψηφοδέλτια, η σχετική διαδικασία είναι ακόμα «παγωμένη» αν και στον κ. Παρ. Αυγερινό έχει ανατεθεί η παρουσίαση, εν καιρώ, πλαισίου ανανέωσης. Στελέχη της Χαριλάου Τρικούπη υπολογίζουν ότι ατύπως το θέμα των υποψηφιότητων θα κινηθεί μετά την Πανελλήνια Συνδιάσκεψη Θέσεων (4-5 Φεβρουαρίου).

Σταθερό ρυθμό συνεδριάσεων ανά εβδομάδα έχει και η υπό τον κ. Κ. Λαλιώτη ομάδα επικοινωνίας που ετοιμάζει, σε συνεργασία με δύο διαφημιστικές εταιρείες, την προεκλογική καμπάνια (σποτς, αφίσες κ.λπ.).

Πέραν των επικοινωνιακών καθηκόντων, το Μέγαρο Μαξίμου επιδιώκει για τον κ. Κ. Λαλιώτη ενεργότερη συμμετοχή στο εγχείρημα διεύρυνσης προς τα αριστερά (ΟΠΕΚ, Πολιτεία, Δίκτυο κ.λπ.). Έτσι στη δεύτερη συνάντηση με στελέχη των ομίλων αυτών που θα γίνει τη Δευτέρα, εκτός από τους κ.κ. Κ. Σκανδαλίδη και Θ. Τσουκάτο, πιθανόν να είναι και ο κ. Κ. Λαλιώτης, ο οποίος στην πρώτη δεν πήγε λόγω άλλης απασχόλησης. Στη συνάντηση θα επιδιωχθεί να λυθούν ορισμένα πρακτικά θέματα «συμπόρευσης», όπως η ένταξη τους σε ομάδες δουλειάς για διάφορα θέματα, η συμμετοχή τους στη Συνδιάσκεψη Θέσεων και στην προεκλογική προσπάθεια, τυχόν ένταξη ορισμένων σε ψηφοδέλτια κ.ά.

Το «κλειδώμα»

Στο μεταξύ και ενώ η συζήτηση γύρω από τα «κλειδιά» των εκλογών είχε κοπάσει τις τελευταίες ημέρες, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας επανήλθε χθες. Απαντώντας σε σχετική ερώτηση του Mega, είπε μεν ότι το «τελικό κλειδώμα» είναι στις 20 Ιουνίου στη Σύνοδο Κορυφής, θα προηγηθούν όμως, όπως είπε, «άλλα κλειδώματα». Απ' αυτά, όπως είπε, το «πιο καθοριστικό» θα είναι στις 8-10 Μαρτίου. Αρνήθηκε ωστόσο να συνδέσει τη διαδικασία ένταξης στην ΟΝΕ με τις εκλογές, για τις οποίες είπε ότι «δεν μας απασχολούν».

ΠΟΙΟ ΕΝΝΟΥΣΕ Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΩΣ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ;

Η ίδια ρύθμιση με μία προσθήκη

Τον γρίφο του τι εννοούσε ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, όταν προμηνός και πλέον υποσχόταν ότι η ρύθμιση για τα πανωτόκια θα γίνει με βάση το «οφειλόμενο κεφάλαιο», προσπαθούν να λύσουν από χθες οι εμπλεκόμενοι στην υπόθεση, μετά τη δραματική τροπή που έλαβε προχθές τη νύχτα, όταν ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας Γ. Παπαντωνίου κατέφυγε στον τακτικό ελιγμό της προσωρινής απόσυρσης της σχετικής ρύθμισης.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:
Γιώργος Χρ. Παπαχρήστος

Οι δουλευτές, και ειδικότερα εκείνοι που μετείχαν στο ΚΤΕ Οικονομικών του ΠΑΣΟΚ και πέρασαν την κυβέρνηση το δράδι της Τρίτης, υποστηρίζουν ότι ο Πρωθυπουργός εννοούσε το «επιτοκισμένο κεφάλαιο» του δανείου - χωρίς τους τόκους - και άρα επ' αυτού πρέπει να γίνει η ρύθμιση.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας Γιάννος Παπαντωνίου, και μαζί του και η κυβέρνηση, υποστηρίζουν ότι ο Πρωθυπουργός στη δήλωσή του στις 8 Δεκεμβρίου εννοούσε ως «οφειλόμενο κεφάλαιο» το ποσό που είχε διαμορφωθεί με την προσθήκη των κανονικών τόκων και των τόκων υπερημερίας κατά την καταγγελία της σύμβασης. Και επιμένουν ότι τυχόν υιοθέτηση της πρότασης των δουλευτών, εκτός από τις συνθήκες ανισότητας που θα δημιουργούσε, επειδή πολλοί έχουν ήδη ρυθμίσει τις οφειλές τους - και

Η υπόθεση με τα πανωτόκια προκαλεί τήδη και γκρίνια στο εσωτερικό της κυβερνητικής παράταξης

τά τον Δημ. Γεωργακόπουλο πρόκειται για το 98% των δανειοληπτών -, θα απειλήσει με κατάρρευση το τραπεζικό σύστημα.

Κάλυψη Παπαντωνίου

Πληροφορίες που κυκλοφόρησαν χθες το μεσημέρι υποστήριξαν ότι ο Πρωθυπουργός σε τηλεφωνική επικοινωνία του, τόσο με τον κ. Παπαντωνίου όσο και με παράγοντες εντός Βουλής που χειριζόταν την υπόθεση, συμφώνησε ότι στο προς ρύθμιση κεφάλαιο είναι τα περιλαμβανόμενα οι τόκοι και κάλυψη τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας. Έτσι, όπως ανακοίνωσε και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Δημ. Ρέππας, δεν αλλάζει τίποτε ως προς την μέθοδο υπολογισμού της ρύθμισης, και πρόσθεσε πως σε ό,τι αφορά ρυθμίσεις που έχουν ήδη γίνει από τις τράπεζες δεν μπορεί να τροποποιηθούν νομοθετικά, καθώς κάτι τέτοιο θα ανέτρεπε τους ισολογισμούς τους προκαλώντας τεράστια προβλήματα για τη θέση τους στο ελληνικό αλλά και σε ξένα χρηματιστήρια.

Μία προσθήκη

Ανεξάρτητα από όλα αυτά, ενδιαφέρον παρουσιάζει το έντονο παρασκήνιο που προσηύχθηκε του κυβερνητικού ελιγμού, και ό,τι ακολούθησε χθες, προκειμένου να κμφθούν οι αντιρροήσεις των δουλευτών που αναδύονται.

Πληροφορίες υπο έγκυρης πηγής αναφέρουν ότι η ρύθμιση θα είναι η ίδια με μία μόνο προσθήκη, που θα αφορά τα δάνεια της Αγροτικής Τράπεζας προς τους αγρότες. Όπως έγινε γνωστό ύστερα από τη χθεσινή συνεργασία που είχε ο κ. Παπαντωνίου με τον διοικητή της Αγροτικής Τράπεζας Π. Λάμπρου, στη ρύθμιση θα προστεθεί διάταξη στην οποία θα αναφέρεται ότι όσοι έχουν λάβει αγροτικά δάνεια θα μπορούν εφόσον το επιθυμούν (τους συμφέρει δηλαδή) να υπαχθούν στη νέα ρύθμιση ακόμη και αν έχουν προδεί σε παλαιότερες ρυθμίσεις.

Σύμφωνα με πληροφορίες η νέα ρύθμιση θα έχει κατατεθεί και θα έχει ψηφισθεί έως την προσεχή Τρίτη.

Μέτρα κατά δουλευτών;

Συζητήσεις με δουλευτές που ανηδρύν στη ρύθμιση έχουν ο υπουργός Επικρατείας Κώστας Γείτονας και ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου Σωκράτης Κοσμίδης. Από τις συζητήσεις αυτές, όπως υποστηρίζουν κυβερνητικά στελέχη, «μία ομάδα δουλευτών εμφανίστηκε με επιχηρήματα ίδια με εκείνα των μεγαλοοφειλετών, που επιδιώκουν να κρυφθούν πίσω από το πρόβλημα μικροδανειοληπτών». Σε ερώτηση για το αν ληφθούν μέτρα κατά των συγκεκριμένων δουλευτών, από κυβερνητικό παράγοντα δόθηκε η απάντηση ότι «αυτό είναι ένα θέμα που αφορά τον Πρόεδρο».

Εκλογική σκοπιμότητα

Μία δεύτερη ομάδα δουλευτών, που πιέζει για την αλλαγή της ρύθμισης, αποτελούνταν από δουλευτές κυρίως της Αθήνας και του Πειραιά, εκεί όπου βρίσκεται και το μεγαλύτερο μέρος των δανειοληπτών. Οι συγκεκριμένοι δουλευτές, κατά τον ίδιο παράγοντα, «κινήθηκαν με το μυαλό στις επερχόμενες εκλογές, και η στάση τους είναι ευεξήγητη». Στην ίδια κατηγορία κατατάσσονται και δουλευτές προερχόμενοι από αγροτικές περιοχές, που για παρόμοιους λόγους ζητούσαν την διευρύνση της ρύθμισης με την συμπερίληψη και των αγροτικών δανείων.

Από τις δύο κατηγορίες, η υποκατηγορία με τους επαχθέστερους δουλευτές είναι αυτή που προκάλεσε τη λιγότερη ενόχληση στην κυβέρνηση, δεδομένου ότι έτσι κι αλλιώς ήταν στις επώδυνες ημερές μέτρα για τα αγροτικά δάνεια, εν όψει και του χρόνου εκδήλωσης κηνητοποιήσεων.

«Αναμμένο κάρβουνο»

Η υπόθεση με τα πανωτόκια προκαλεί ήδη και γκρίνια στο εσωτερικό της κυβερνητικής παράταξης, καθώς κυβερνητικά στελέχη σημείωναν πως «χωρίς να υπάρχει κανείς λόγος, και χωρίς να έχουμε αναλάβει οποιαδήποτε προεκλογική υποχρέωση, ανοίξαμε ένα θέμα το οποίο όπως εξελίσσεται μοιάζει με ένα κάρβουνο αναμμένο στην παλάμη μας».

Μία πρόσθετη κριτική που ασκείται κατά των κυβερνητικών χειρισμών είναι ότι πέτυχαν «να αναγεννηθεί η εσωκομματική αναπλιτήευση». Η κριτική αναφέρεται στο γεγονός ότι μεταξύ των δουλευτών που άσκησαν κριτική για τους χειρισμούς περιλαμβάνονται δουλευτές όπως ο Α. Πελοπίδης, ο Δ. Γεωργακόπουλος, ο Π. Οικονόμου, ο Κ. Κουλούρης κ.ά.

Όπως προαναφέρθηκε, η ρύθμιση πιθανολογείται ότι θα κατατεθεί στις αρχές της εβδομάδας, μάλλον την Τρίτη, και θα έχει την μορφή τροπολογίας. Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας πάντως είναι διατεθειμένος να έχει συνομιλίες με ορισμένους δουλευτές προκειμένου να συζητήσει μαζί τους το συγκεκριμένο περιεχόμενο που θα έχει.

Θεραπευτική δοσολογία ρυθμίσεων και συστάσεων

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Ειρήνη Χρυσολωρά

ΤΙ ΦΟΡΜΟΥΛΑ για την υπαγωγή των αγροτικών χρεών, που έχουν ρυθμισθεί στο παρελθόν, στη νέα ρύθμιση για τα πανωτόκια, καθώς και για τον σαφέστερο προσδιορισμό της έννοιας του αρχικού κεφαλαίου, δηλαδή της βάσης υπολογισμού της ρύθμισης, αναζητά το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, μετά τις αντιδράσεις που εκδηλώθηκαν στη συζήτηση της σχετικής τροπολογίας μεταξύ των δουλευτών του ΠΑΣΟΚ. Δεν αποκλείεται πάντως η νέα τροπολογία για τα πανωτόκια, που περιλαμβάνει και τα αγροτικά χρέη, να κατατεθεί ακόμη και σήμερα στη Βουλή, ως απάντηση στην τροπολογία, για το ίδιο ζήτημα, που αναμένεται να καταθέσει η Νέα Δημοκρατία.

Επίσης, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Γιάννος Παπαντωνίου αναζητά τον τρόπο με τον οποίο θα οδηγήσει τις τράπεζες στην επανεξέταση των δανείων που έχουν ήδη ρυθμισθεί, στο πνεύμα της τροπολογίας αυτής.

Χρόσση, όχι ρύθμιση

Το τελευταίο αυτό ζήτημα είναι ίσως το πιο κρίσιμο, αλλά δεν είναι καθόλου απλό. Ο ίδιος ο κ. Παπαντωνίου μιλά για σύσταση προς τις τράπεζες και όχι για νομοθετική ρύθμιση.

«Θα κληθούν οι τράπεζες να ρυθμίσουν αυτοβούλως τα χρέη που έχουν υπαχθεί σε παλαιότερες ρυθμίσεις, στο πνεύμα της νέας ρύθμισης», δήλωσε στα «ΝΕΑ», απαντώντας σε σχετική ερώτηση. Ο ίδιος πρόσθεσε ότι δεν έχει θεωθεί ακόμη ο τρόπος με τον οποίο θα γίνει αυτό, δηλαδή αν θα υπάρξει μια νέα εγκύκλιος προς τις τράπεζες ή κάποιος άλλος τρόπος. Άλλες πηγές του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, εξάλλου, διευκρίνιζαν ότι «πρόθεση είναι να εναρμονισθούν οι τράπεζες στο πνεύμα και στο γράμμα της τροπολογίας και για τα δάνεια που έχουν ήδη ρυθμισθεί». Οι ίδιες πηγές έλεγαν ότι οι τράπεζες μπορούν να «αξιοποιήσουν τη μείωση των επιτοκίων για να ξαναδώσουν τις παλαιές ρυθμίσεις στη λογική της τροπολογίας», χωρίς να διευκρινίζουν τι εννοούν με αυτό. Σύμφωνα με μία εκδοχή - που δεν έχει όμως διασταυρωθεί - θα ζητηθεί από τις τράπεζες να προσφέρουν στους δανειολήπτες ευκαιρία αναχρηματοδότησης των παλαιών τους χρεών, με βάση τα νέα μειωμένα επιτόκια.

Διαχωρίζεται...

Οπωσδήποτε το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας φέρεται τώρα να θέλει να διαχωρίσει τη θέση του από αυτήν των τραπεζών, με την οποία εμφανιόθηκε να ταυτίζεται. Πάντως, εξακολουθεί να μη μιλά για νομοθετική υποχρέωση υπαγωγής ό-



Γιάννος Παπαντωνίου: «Θα κληθούν οι τράπεζες να ρυθμίσουν αυτοβούλως τα χρέη που έχουν υπαχθεί σε παλαιότερες ρυθμίσεις, στο πνεύμα της νέας ρύθμισης»

λων των παλαιών υποθέσεων στη νέα ρύθμιση. Όπως είπε χθες ο κ. Παπαντωνίου, αν η κυβέρνηση έκανε κάτι τέτοιο θα αφαίρουνταν τεράστια ποσά από τους ισολογισμούς των τραπεζών, με αποτέλεσμα να υπάρχει επίπτωση και στο Χρηματιστήριο.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι ο κ. Παπαντωνίου θα επιδιώξει για το σκοπό αυτό να συναντηθεί άμεσα με εκπροσώπους των τραπεζών. Δεν αποκλείεται, μάλιστα, η συνάντησή αυτή να γίνει ακόμη και σήμερα, αν η κυβέρνηση αποφασίσει να καταθέσει αμέσως τη νέα διατύπωση της ρύθμισης. Πάντως μέχρι χθες το δράδι δεν είχε αποφασισθεί αν η κυβέρνηση θα έσπευδε να καταθέσει από σήμερα κώδικα τη νέα διατύπωση, ώστε να ψηφισθεί την ερχόμενη εβδομάδα, ή θα την καταθέτε λίγες ημέρες αργότερα.

Η αναδιτύπωση

Σε ό,τι αφορά την αναδιτύπωση της τροπολογίας, αναφέρεται ότι:

1. Η υπαγωγή των αγροτικών χρεών θα προβλεπεται με μία απλή διατύπωση «τριών γραμμών». Ήδη, η διατύπωση αυτή έχει θεωθεί. Ο κ. Παπαντωνίου είπε χθες σχετικώς, σε συνέντευξή του στο «ΜΕΓΑ», ότι «τα αγροτικά χρέη είχαν πάντα μία ιδιαίτερη αντιμετώπιση και η Αγροτική Τράπεζα δεν είναι ακόμη στο Χρηματιστήριο, άρα υπάρχουν εκεί περιθώρια χειρισμού».

2. Η διευκρίνιση σε ό,τι αφορά το αρχικό κεφάλαιο θα γίνεται πιθανότατα μόνο στην εισηγητική έκθεση. Στο σημείο αυτό οι πληροφορίες αναφέρουν ότι δεν θα υπάρξει καμία αλλαγή. Όπως είπε χθες ο κ. Παπαντωνίου, αυτό είναι «το εναπομείνον κεφάλαιο προς εξόφληση, τη στιγμή που καθίσταται μία δόση ληξιπρόθεσμη, συν οι εν καθυστέρηση τόκοι των ληξιπρόθεσμων δόσεων».



Δύο προσκλήσεις στο χέρι...

Όπως είναι γνωστό, επί Σημίτη καθιερώθηκε η κατά Παρασκευή συνεδρίαση κάποιου κυβερνητικού Οργάνου – του Υπουργικού Συμβουλίου, της Κυβερνητικής Επιτροπής ή του ΚΥΣΕΑ. Και η συνήθεια πρόκειται να τηρηθεί και αυτή την Παρασκευή – μόνο που δεν έχει ξεκαθαριστεί ποιο Όργανο θα συνεδριάσει.

Ο γενικός γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου, ο κ. Σωκρ. Κοσμίδης, έχει έτοιμες προσκλήσεις είτε για Κυβερνητική Επιτροπή είτε για ΚΥΣΕΑ – το ποιο Όργανο θα συνεδριάσει τελικά, θα κριθεί σήμερα στη συνάντηση Σημίτη - Παπαντωνίου - Τσοχατζόπουλου, με θέμα το εξοπλιστικό πρόγραμμα και τις μερικές εκατοντάδες δισ. δραχμές που τους χωρίζουν....

Ποιοι κινήθηκαν

Λοιπόν, αν έχετε απορίες σχετικά με το ποιοι κινήθηκαν παρασκευιακά για τη βελτίωση της τροπολογίας για τα πανωτόκια, η απάντηση είναι απλή: οι κ.κ. Σωκρ. Κοσμίδης και Κ. Γείτονας, οι οποίοι είχαν αντιληφθεί το κλίμα στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ...

ὁ μικρο-πολιτικός